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为全面贯彻落实县委、县政府对建筑垃圾回收利用行业整治工作，切实做好我县建筑垃圾收转运监督管理工作，我局起草了《东源县建筑垃圾管理暂行办法》（以下简称《管理办法》），现就有关情况说明如下：
一、起草背景
近几年来，随着我国国民经济的持续、稳定、快速发展，河源市、东源县及其周边的城市工程建设也步入了高峰期，工程建设逐年增长，与此同时，工程建设过程中产生的建筑垃圾数量也大幅增加。由于我国目前建筑开发商所采取的处理方法依旧是传统的垃圾场填埋或露天堆弃方式，不仅占用了大量的土地资源，造成了耕地浪费、水土流失和环境污染等问题，而且这些垃圾没有得到有效的开发和利用。
为了加强城市建筑垃圾管理，维护城市市容和环境卫生，保护和改善生态环境，促进经济社会可持续发展，我县亟须制定建筑垃圾管理办法。我县组织开展建筑垃圾管理办法编制工作，由县城管局牵头起草了《东源县建筑垃圾管理暂行办法》，以加强我县建筑垃圾管理工作，规范建筑垃圾行业发展，实现经济与社会可持续发展。
二、起草依据
起草《管理办法（草案）》的主要依据是《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《城市建筑垃圾管理规定》（建设部令第139号）《广东省固体废物污染环境防治条例》《广东省建筑垃圾管理条例》《广东省城市垃圾管理条例》《建设部关于纳入国务院决定的十五项行政许可的条件的规定》等法律法规。此外，还参考了省内佛山、惠州、韶关，省外苏州、泰安、三明、株洲、吉安、马鞍山、舟山等地的立法经验和先进做法，结合东源县县城实际完成起草。
三、出台《管理办法》的必要性
一是保护和改善生态环境的必要手段。随着我县城市规模的不断扩大、城市建设的快速推进，建筑垃圾大量产生，由此造成建筑垃圾乱倾倒、垃圾围城污染环境，影响城市形象等问题日益突出。为保护和改善生态环境，有必要规范建筑垃圾管理及资源化利用，推动生态文明建设。
二是加强城市建筑垃圾管理的现实需要。《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》对建筑垃圾污染环境防治作出了原则性规定，结合我县实际，有必要对上位法有关规定进一步细化，对城市建筑垃圾的产生、收集、贮存、运输、利用、处置等活动作出更加具体的规定，以解决管理工作中存在的突出问题，有效遏制建筑垃圾无序收运、偷倒乱堆等现象。
三是促进经济社会可持续发展的重要举措。资源化利用是处理建筑垃圾的有效手段和终极目标，国家、省市对于推进建筑垃圾资源化利用也有明确要求，而我县建筑垃圾的资源化利用还处于起步阶段，《管理办法》就推动建筑垃圾的资源化利用，推广使用建筑垃圾再生产品，促进我县经济社会绿色、可持续发展具有重要作用。
四、主要内容
《管理办法（草案）》包括总则，建筑垃圾处置与运输，建筑垃圾消纳与利用，监督保障，附则等5部分内容。
（一）总则。明确本办法适用范围、工作要求、各部门工作职责以及明确禁止行为等。工作要求主要包括：建筑垃圾处理工作应符合减量化、资源化、无害化的要求，并遵循“谁产生，谁负责”的处置责任原则，形成政府引导、社会参与、分类处置、属地负责、全程监管的管理体系。
（二）建筑垃圾处置与运输。规定了建筑垃圾处置点的要求；明确了产生建筑垃圾的处理措施；规定了本县建筑垃圾处置和运输实行核准制度，取得县城管执法局的许可后方可从事建筑垃圾处置、运输活动；明确了运输单位必须具备相应资质且符合专业要求，运输车辆应遵循的相关规定；说明了跨区域运输建筑垃圾的程序。
（三）建筑垃圾消纳与利用。对消纳场所的设置规划、遵循原则、日常管理、停止使用等事项，明确了具体管理要求。支持优先采用建筑垃圾综合利用产品，鼓励单位和个人购买、使用建筑垃圾综合利用产品。
（四）监督保障。对违反规定的行为明确了相关监督管理措施。
（五）附则。明确办法未作规定事项的处理，以及规定了本办法施行的时间。
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