《东源县农村宅基地审批管理实施细则》（征求意见稿）起草说明
东源县农业农村局牵头起草了《东源县农村宅基地审批管理实施细则》，根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）有关要求，就文件制定有关事宜作如下说明：
一、起草背景
根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国建筑法》《河源市农村村民住房建设管理办法》《河源市农业农村局 河源市自然资源局<关于印发河源市农村宅基地审批管理工作指引(2024版)的通知>》等法律法规，现结合实际，草拟了《东源县农村宅基地审批管理实施细则》（征求意见稿）。
二、起草过程
    2021年9月14日，县政府印发《东源县农村宅基地审批管理实施细则（试行）》，进一步明确了农村村民住房建设管理实施主体及范围、申请住房建设的条件、控制标准、审批流程以及有关工作要求。现今通过乡镇、村实地调研，听取基层意见建议，结合我县实际情况草拟了《东源县农村宅基地审批管理实施细则》（征求意见稿）。
三、法律法规依据

（一）《中华人民共和国土地管理法》

（二）《中华人民共和国建筑法》

（三）《中华人民共和国城乡规划法》

（四）《农业农村部 自然资源部关于规范农村宅基地审批管理的通知》（农经发〔2019〕6号）

（五）《广东省农业农村厅 广东省自然资源厅印发〈关于规范农村宅基地审批管理〉的通知》（粤农农规〔2020〕3号）

（六）《中共广东省委 广东省人民政府关于加强乡村振兴重点工作决胜全面建成小康社会的实施意见》(粤发〔2020〕4号)

（七）《河源市农业农村局 河源市自然资源局关于印发河源市农村宅基地审批管理工作指引(2024版)的通知》(河农农函〔2024〕4号)

（八）《河源市农村村民住房建设管理办法》（市政府令第18号）

（九）《东源县人民政府办公室关于印发东源县农村宅基地审批管理实施细则（试行）的通知》(东府办〔2021〕35号)

四、主要内容说明

《东源县农村宅基地审批管理实施细则》主要分为五个部分：

第一部分：适用范围。本县行政区域内农村村民在农民集体土地上新建、改建、重建住房及其管理，适用本实施细则；本实施细则所称农村村民，是指本农村集体经济组织成员；本实施细则所称村民住房，是指村民在其宅基地上建设的住宅房屋。“一户”的认定：夫妻与未达到法定婚龄子女同住的为一户；达到法定婚龄的子女，可以继续与父母为一户，也可单独立户；离异后无房一方再婚且配偶无房的可为一户。“户”是以申请人及其家庭成员进行认定，“一户”的判定除依据现有法律法规外，针对历史遗留问题的多样性和复杂性，本着公平公正、既不多占也不遗漏的原则把握。家庭成员主要是指申请人的父母、配偶和子女，涉及户内调剂的可适当延伸至祖父及孙辈考虑，涉及共名宅基地的延伸至共名人员相应家庭成员。特殊情况的本着上述原则研究解决。

第二部分：基本原则。主要是提出3点基本原则。一是符合规划原则；二是“一户一宅”原则；三是简政放权原则。

第三部分：宅基地申请资格条件及用地标准。为保持一致性主要参照《河源市农村村民住房建设管理办法》第二十一条，以户为单位符合6个方面条件之一的村民可以申请宅基地建房。宅基地面积不得超过《河源市农村村民住房建设管理办法》规定的上限标准，我县属于山区，村民建房每户不得超过150平方米，建筑总面积不得超过350平方米，建筑层数不得超过三层半。

第四部分：宅基地审批程序。参照《河源市农村村民住房建设管理办法》和《河源市农业农村局 河源市自然资源局印发河源市农村宅基地审批管理工作指引（试行）的通知》中的有关规定，提出了村民宅基地申请审批的7个流程，其中属于审批阶段有3个流程：1.农户申请、2.村级审核、3.乡镇审批；批后管理阶段有3个流程：1.施工放样、2.安全施工、3.竣工验收；不动产登记阶段有1个流程，可以依法向县不动产登记中心申请登记。涉及7个流程的申请、审批表格样式，适用市级样本，保持与市级相统一。
第五部分：工作要求。主要对宅基地审批管理有关工作及需建章立制方面提出四点要求：一是落实工作责任；二是建立审查审核机制；三是严格用地建房全过程管理；四是建立档案管理制度。

东源县农业农村局

2024年6月21日


